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MATEMÁTICA I
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MÓDULO E FUNÇÃO MODULAR – QUESTÕES – GABARITO 
1. (FUVEST) Encontre o valor da expressão:
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a) – 3                    b)  3                           c) 
[image: image4.wmf]2
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                              d) – 4                                e) 
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Solução. A primeira expressão entre colchetes representa o desenvolvimento do quadrado da diferença entre dois números (a – b)2 = a2 – 2.a.b + b2, onde a = 20 152 016 e b = 20 152 015. Nas demais expressões os radicandos ao quadrado saem em módulo e os radicandos cúbicos saem direto. Observe que 
[image: image6.wmf](
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. Temos:
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2. (UFPE) No sistema cartesiano representado a seguir, têm-se os gráficos das funções reais 
[image: image8.wmf]f

 e 
[image: image9.wmf]g.
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Qual das igualdades representa uma relação entre as duas funções? 
a) 
[image: image10.wmf]g(x)f(x3)
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          b) 
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      c) 
[image: image12.wmf]g(x)f(x3)
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d) 
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       e) 
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Solução. De acordo com o gráfico, 
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Analisando as opções, temos:
a) Falsa. f(x + 3) = |x + 3 – 3| = |x| ≠ – |x|.                     b) Falsa. g(x – 3) = – |x – 3| ≠ |x – 3|.

c) Falsa. f(– x – 3) = |– x – 3 – 3| = |– x – 6| ≠ – |x|.

d) Falsa. g(– x) = – |– x| ≠ f(– x + 3) = |– x + 3 – 3| = |– x|.

e) Verdadeira. 
[image: image17.wmf])
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3. (PUC) Considere a função real 
[image: image18.wmf]f(x)|x1|.

=-+

 O gráfico que representa a função é: 
[image: image19.png]



Solução. A função é positiva, logo acima do eixo das abscissas. O zero da função é x = 1. Opção (a).
4. (UERJ) O volume de água em um tanque varia com o tempo de acordo com a seguinte equação:

V = 10 – │4 – 2t│ – │2t – 6│, t ∈ IR+
Nela, V é o volume medido em m3 após t horas, contadas a partir de 8h de uma manhã. Determine os horários inicial e final dessa manhã em que o volume permanece constante.
a) Entre e 2h e 3h                        b) Entre 6h e 8h                 c) Entre 10h e 11 h           d) Entre 11h e 12h

Solução. Analisando os módulos, temos: 
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Verificando o valor da função V(t) nos intervalos, temos:
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A função V(t) = 8 é constante no intervalo 2 < t < 3. Como a contagem iniciou às 8h, 10 < t < 11.
5. (PUC) O valor de │2 - 
[image: image24.wmf]5

│ + │3 - 
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│ é: 
a) 5 - 2
[image: image26.wmf]5

                                 b) 5 + 2
[image: image27.wmf]5

                       c) 5                          d) 1 + 2
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                 e) 1   
Solução. Observando que 
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6) (PUC)  Se x é uma solução de │2x - 1│< 5 - x, então: 
a) 5 < x < 7                   b) 2 < x < 7            c) - 5 < x < 7                d) - 4 < x < 7                 e) - 4 < x < 2   
Solução. Analisando o módulo temos:
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7.  (UFRN) Um posto de gasolina encontra-se localizado no km 100 de uma estrada retilínea. Um automóvel parte do km 0, no sentido indicado na figura abaixo, dirigindo-se a uma cidade a 250km do ponto de partida. Num dado instante, x denota a distância (em quilômetros) do automóvel ao km 0. Nesse instante, a distância (em quilômetros) do veículo ao posto de gasolina é: 
a) |100 + x|          b) x – 100       c) 100 – x        d) |x -100|

Solução. Qualquer que seja a localização do veículo, antes ou depois do posto, distância é uma medida positiva. Logo d = |x – 100|.
8. (UNESP) O gráfico da expressão |x| + |y| = 4 é dado por:
[image: image33.png])
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Solução. Analisando a expressão em módulo, temos:
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9. (UFF) Considere o sistema 
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. A região do plano que melhor representa a solução do sistema é:
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Solução. Analisando os módulos, temos:
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10. (UFC) O conjunto de soluções da equação │x - 1│ + │x - 2│ = 3 é: 
a) {0,1}                   b) {0,3}                       c) {1,3}                             d) {3}                                 e) {   }   
Solução. Analisando os módulos, temos: 
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Resolvendo a equação nos intervalos, temos:
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11. (UFJF) O número de soluções negativas da equação |5x – 6| = x2 é:

a) 0                            b) 1                               c) 2                              d) 3                         e) 4
Solução. Analisando o módulo, temos: 
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Resolvendo a equação nos intervalos, temos:

i) 
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ii) 
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. Somente x = – 6 é negativa.
12. (PUC) As raízes reais da equação |xl2  + |x| – 6 = 0 são tais que:

a) a soma delas é – 1       b) o produto delas é – 6     c) ambas são positivas      d) o produto delas é – 4

Solução. Considere y = |x|. Temos que y é sempre positivo.
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13. (UFCE) Sendo f(x) = |x2 – 2x|, o gráfico que melhor representa f é:
[image: image47.png]o

)





Solução. A função f(x) = x2 – 2x possui zeros em x = 0 e x = 2, pois x2 – 2x = x.(x – 2). Possui concavidade para cima e o gráfico está abaixo do eixo X entre as raízes. Com o módulo a região entre as raízes fica refletida para cima. 
[image: image57.png]


14. (UFES) O gráfico mostrado representa a função:

a) f(x) = 
[image: image48.wmf]||x| 1|

-

            b) f(x) = 
[image: image49.wmf]|x  1||x  1| 2

-++-

   
c) f(x) = 
[image: image50.wmf]||x| 2| 3

+-

      d) f(x) = 
[image: image51.wmf]|x  1|

-

   
e) f(x) = 
[image: image52.wmf]||x| 1| 2

+-

   
Solução. De acordo com o gráfico, f(-2) = f(0) = f(2) = 1 e f(-1) = f(1) = 0. Analisando as opções, temos:

a) Verdadeira. Satisfaz a todas as condições;  b) Falsa. f(0) = |0 – 1| + |0 + 1| – 2 = |– 1| + | 1| – 2 = 0;

c) Falsa. f(0) = ||0| + 2|– 3 = |2|– 3 = – 1;       d) Falsa. f(– 2) = |– 2 – 1| = |– 3| = 3.
e) Falsa. f(0) = ||0| + 1|– 2 =|1| – 2 = – 1.
15. (PUC) Considerando a função f definida por f(x) = x2 – 1, a representação gráfica da função g dada por g(x) = |–f(x)| – 2 é:
[image: image53.png]
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Solução. A função f(x) possui zeros x = 1 e x = – 1, sendo negativa entre essas raízes. Com o módulo essa parte negativa é rebatida para cima e com a subtração por 2, desce duas unidades. 
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